附件2
关于《特种作业人员安全技术培训考核管理

规定（征求意见稿）》的修订说明
为进一步规范特种作业人员安全技术培训考核工作，提高特种作业人员安全技术水平，防止和减少生产安全事故，应急管理部组织对《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（国家安全生产监督管理总局令第30号，以下简称《规定》）进行修订，形成了《规定（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下。
一、修订的必要性
（一）贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的重要举措。习近平总书记对安全生产培训工作高度重视，作出重要批示。李强总理和蔡奇、张国清等领导同志多次作出批示，提出明确要求，充分体现出党中央、国务院对安全生产培训工作的高度重视和殷切希望。《规定》的修订出台是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署的重要举措，是进一步规范特种作业人员安全技术培训考核工作的重要手段。
（二）提升《规定》实效性的重要方式。现行《规定》于2010年5月公布，并于2013年、2015年作过2次修正。《规定》对于规范特种作业人员安全技术培训考核工作，防止和减少生产安全事故发生发挥了重要作用。随着经济社会发展，特种作业领域出现一系列新情况、新问题，《规定》已不能完全适应实践需要，亟待修订完善。
（三）解决特种作业培训考核领域突出问题的重要手段。专项治理发现特种作业领域存在培训“走过场”、考试“走形式”、执法“宽松软虚”、监管手段单一等突出问题，需要通过修订《规定》进一步规范特种作业人员安全技术培训考核秩序，强化考核发证机关、培训考试机构等责任落实。
（四）强化惠民便民举措的重要载体。近年来，生产经营单位和特种作业人员在特种作业操作证办理流程、复审年限、“跨省通办”、特殊情况延期办理、证书互认等方面提出了大量意见建议，亟需通过修订《规定》优化考核发证管理，实现减环节、减时限、优服务、提效率，更好地惠及人民群众。
二、修订的过程

2022年9月，应急管理部启动《规定》修订工作。2024年，深入辽宁、江苏等地区开展调研，认真梳理群众意见建议及安全生产资格证书涉假等专项治理中发现的问题，学习借鉴《机动车驾驶证申领和使用规定》等有关规定，组织专家研讨会听取专业意见，并征求32个省级应急管理部门意见，组织13个省份的19名培训考试业务处室负责人和专家进行集中研讨，形成了征求意见稿。2025年1月，再次征求了32个省级应急管理部门意见，4月，征求了国家发展改革委、教育部等12个有关部门以及有关中央企业和行业协会意见，经反复研究修改，形成了此稿。

三、修订的主要内容
（一）规范培训考核管理。一是明确“考培分离”要求。明确承担安全技术考试任务的考试机构、考试点，不得从事与所承担考试任务有关的培训活动。二是加强考试点建设。明确考核发证机关应当自行建设或者委托直属事业单位设置考试点，对存在考试点资源缺口的，应当委托有条件的职业学校（含技工学校）和大型企业等补充设置考试点。三是加强培训机构管理。规定培训机构应当加强特种作业人员实际操作培训，确保特种作业人员具备相应的安全操作技能，建立健全培训档案，并对培训工作进行年度自查。四是严格高危领域作业人员条件。在已明确危险化学品特种作业人员应当具备高中或者相当于高中及以上文化程度的基础上，补充规定首次取证的地下矿山特种作业人员也应当具备高中或者相当于高中及以上文化程度。
（二）强化便民服务举措。一是完善换证制度。取消特种作业操作证每3年一复审，改为每6年一换证。明确因特殊原因无法在规定时间内办理换证的特种作业人员，可以申请延期换证，但延期时间不得超过2年。二是推动证书互认。明确持有合法有效的职业技能等级证书的从业人员，申请与其职业技能相应的特种作业操作证，可以免予安全技术培训，作业人员取得住房城乡建设部门颁发的合法有效的建筑施工特种作业操作证的，视同取得应急管理部门颁发的相应操作项目的特种作业操作证。三是增加考试机会。由原来的仅允许补考1次，调整为理论考试不限次数、实际操作考试不得超过5次，且每次可以当场补考。对已完成培训但经考试、补考仍不合格的，取消重新培训要求，可以继续参加考试。四是允许线上培训。生产经营单位和特种作业人员可以使用全国统一的特种作业线上培训平台进行培训，完成培训后可以直接参加考核，减轻生产经营单位和特种作业人员负担。五是深化“跨省通办”。明确符合规定条件并经考试合格的特种作业人员，应当向其户籍所在地、居住地或者从业所在地的考核发证机关申请办理特种作业操作证。六是放宽学历条件。综合考虑特种作业人员就业需求，不再要求焊接与热切割作业、高处作业特种作业人员具备初中及以上文化程度。七是简化部分人员培训要求。已经取得中等职业学校（含技工学校）以上学历的毕业生可以免予安全技术培训，直接申请考试。八是取消部分证明事项。初次取证和换发新证时，不再要求申请人提交考试合格证明，改为由考核发证机关进行内部核查，并将医疗机构出具的体检证明调整为个人健康书面承诺。九是压缩审核发证时限。将审核发证时间从原来的20个工作日压缩至10个工作日。
（三）加强监管执法力度。一是加强对培训机构的处罚力度。依据《中华人民共和国职业教育法》，对不具备条件开展特种作业人员安全技术培训、未按照统一的培训大纲组织特种作业人员安全技术培训、提供虚假特种作业人员安全技术培训学时证明等行为，新增了暂停培训招生、责令停止培训的处罚规定。二是加强对考试点的监督力度。对从事与所承担考试任务有关培训活动、纵容考试作弊或者伙同他人作弊、窃取或者泄露试题及试题答案等行为，新增了暂停考试业务、停止委托考试业务等约束手段。三是加强对考生的管理。规定对存在提供虚假材料、贿赂、作弊或者替考等行为的考生，给予取消考试成绩、停考1年或者取消考试资格、停考3年的处理。四是加强对考务人员的管理。规定对存在纵容考试作弊或者伙同他人作弊、减少考试项目或者降低评判标准、窃取或者泄露试题及试题答案、利用考试工作便利索贿或者受贿，停止其参与考试工作，视情节轻重给予或者建议其所在单位给予相应的处分，直至开除或者解聘；涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
（四）优化《特种作业目录》。为落实《中华人民共和国安全生产法》第三十条“特种作业人员的范围由国务院应急管理部门会同国务院有关部门确定”的规定，新的特种作业人员范围拟由应急管理部会同有关部门确定后，以规范性文件形式另行发布。


